Vjezbe 1

Brojni sistemi; konverzija jednog u drugi brojni sistem

Dekadni brojni sistem: osnova 10, cifre {0, 1,2, ..., 9}
210
npr. 136(10= 1x10*+3x10'+6x10°
Binarni brojni sistem: osnova 2, cifre {0, 1}
3210
npr. 1011 = 1x2°4+0x2%+1x2'+1x2°
Oktalni brojni sistem: osnova 8, cifre {0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7}
210
npr. 256.5= 2x8%+5x8'+6x8"
Heksadecimalni brojni sistem: osnova 16, cifre {0, 1, 2, ..., 8,9, A, B, C, D, E, F}
3210
npr. AC23(16= 10x16°+12x16*+2x16'+3x16"

1. Dat je broj 1044.75 u dekadnom brojnom sistemu. Pretvoriti ga u binarni brojni sistem.

ostatak cijeli dio
1044 : 2 =522 0 075 x2 =15 1
522 2 =261 O 05 x2 =10 1
261 2 =130 1
130 : 2 =65 0
65 : 2 =32 1
32 :2 =16 0
16 2 =8 0
8 2 =4 0
4 22 =2 0
2 2 =1 0
1 22 0 1

1044(10=100000101000), 0.7510=0.11 = 1044.75.0/=10000010100.11 5,

*** konverzija sa zadatom tacnoscu
npr. 5 decimala

cijeli dio
0.075 x2 =0.150 0
0.150 x 2 03 0
03 x2 0.6 0
0.6 x2 = 12 1
02 x2 =04 0

0.075(10):0.00010...(2)
2. Datje broj 10001011.1101 u binarnom brojnom sistemu. Pretvoriti ga u dekadni brojni sistem.
76543210-1-2-3-4

1000101 1.1101 )= 1x2740x2%40x2°+0x 2+ 1x2°+0x2%+1x2'+1x2%+1x2 7 +1x24+0x27+1 x2 ™=
=274+2°+2'420427 1422427 *=128+8+2+140.5+0.25+0.0625=139.8 12519,



3. Dat je broj 1045 u dekadnom brojnom sistemu. Pretvoriti ga u oktalni brojni sistem:
a) direktnom konverzijom,

b) konverzijom u binarni, a potom u oktalni brojni sistem.

a) b)

1045 : 8 =130 5 1045 : 2 =522 1
130 : 8§ =16 2 522 . 2 =261 O
16 :8 =2 0 261 : 2 =130 1
2 : 8 =0 2 130 : 2 =065 0
1045(10)22025(8) 3625 ; i i)é (1)
16 :2 =8 0
8 2 =4 0
4 2 =2 0
2 2 =1 0
1 2 =0 1

210210210 210

1045(10= 010 000 010 101(»)=
2 0 2 5

4. Dat je broj 345 u dekadnom brojnom sistemu. Pretvoriti ga u heksadecimalni brojni sistem:
a) direktnom konverzijom,

b) konverzijom u binarni, a potom u heksadecimalni brojni sistem.

a)

345 116 =21 9 345 -2 =172 1
21 216 = 1 3 172 : 2 =86 0
boo16 =2 1 86 2 =43 0
345(10):159(16) 43 . 2 - 21 1
21 :2=10 1
10 :2=5 0
5 :2=2 1
2 :2=1 0
1 :2=0 1

32103210 3210

345(10)= 0001 0101 1001 )=

I 5 9ag

5. Dat je broj 251 u oktalnom brojnom sistemu. Pretvoriti ga u binarni, heksadecimalni i dekadni
brojni sistem.

251(10): 010 101 001=1010 1001 (2):A9(16): 10X161+9X160:169(10)

6. Dat je broj AF12.3F u heksadecimalnom brojnom sistemu. Pretvoriti ga u binarni, oktalni 1
dekadni.

AF12.3F (1= 1010 1111 0001 0010. 0011 11115)=
=001 010 111 100 010 010. 001 111 110)=
=1 2 7 4 2 2.1 7 6r-=




=20+2 2 42104202 22 2+ P 2 S T2 =
= 44818.2460910)
ili
AF12.3F (16= 10x16°+15x16°+1x16'+2x16°+3x 16 +15x167=44818.2460910,
ili
127422.176(= 1x8°+2x8*+7x8+4x8%+2x8'+2x8%+1x 8 +7x82+6x8°=44818.24609,10,

Binarna aritmetika: sabiranje, oduzimanje, mnozZenje, dijeljenje

Pravila sabiranja u binarnom brojnom sistemu:
Prenos:

0

— e OO
+ 4+ + + +
— = O = O
—_0 = = O
—_— O O

1 +

7. Sabrati binarne brojeve i izvrsiti provjeru u dekadnom brojnom sistemu.

a
) 10110 254224212219
+ 11001 +  2%2%420=05,
101111 224+2°+224+2'42°=47
b)
1101011 2042°+23+2'42°=10719
+ 111010 + 2°+244+2*42'=581)
10100101 27+2°+2%+2°=16510)
c)
1011011.11 2542%4+2°+2142%4271427=91.75 1
+ 1100111.1 + 2542742242 4+2°427'=103.5 10,
11000011.01 2"4+2542142%422=195.25 5
d)
110111.11 222442242 42%427142%=55.75 19
+ 1101101.01  + 2042°+2°+2°+2°+2°=109.25 10,
10100101.00 274+2°+2°+2°=165.0019

8. IzraCunati izraz 1810y — 13(10) u binarnom brojnom sistemu.
|

1810= 100100 110010

_ 1300= 01101, + 10011

jediniéni komplement 10010 Cip 0101
+ 1 pretek = rezultat: 1012=510

10011 dvojni komplement



*** Ako je pretek 1 broj je pozitivan; u suprotnom je negativan. Pretek se ne uzima u obzir kad je u
pitanju vrijednost broja!!!

9. Izracunati izraz 30.25(19) — 35.5(10) u binarnom brojnom sistemu. |

|
30.25(10): 11110.01(2) :01111001
- 35.50(10): 100011.10(2) + 1011100.10
jedini¢ni komplement 011100.01 negativan @111010-11
+ 0.01 jk.
011100.10 dvojni komplement 000101.00
+ 0.01
dk. - 000101.01

= rezultat: -101.012=-5.2510)

10. PomnoZi brojeve 1310y 1 5(10) u binarnom brojnom sistemu.

13(10)= 1101(2) 1101x101
5(1()): 101(2) 05381
+1101

1000001 :65(10)

11. Podijjeliti brojeve u binarnom brojnom sistemu:
a) 105(10) i 6(10)
b) 2175(1()) 1 3(10)

a) b)
1101001 : 110=10001.1 1010L11 : 11=111.01
-110 - 11
01 100
0 11
010 11
0 11
0100 01
0 0
01001 011
110 11
110 0
110

0



